

# 我省全力稳定食盐市场价格秩序

□本报记者 吴雨

近日,为应对日本核污水排海可能引发居民抢购、囤积食盐的突发情况,青海省市场监管局迅速行动,高位推动,短时间打出多途径提醒告诫、织密市场检查频次等系列组合拳,强有力维护市场秩序稳定和消费者合法权益不受侵害。

省市场监管局组织执法人员提前研判,强化市场监管工作的前瞻性和预判性,分析事件对全省市场造成的潜在冲击和影响,启动突发事件应急预案精准施策,提早安排部署稳定市场秩序相关工作。价格监管、应急宣传、投诉受理等各业务条线提前谋划、早做准备、相互配合、通力协作,为打一场有把握的胜仗奠定坚实基础。

第一时间发布《关于食盐市场价格行为提醒告诫函》,通报全省食盐市场供应充足,请广大消费者按需理性购买,不信谣、不传谣;告诫市场经营者切实履行保供稳价义务,不得捏造、散布涨价信息,不得囤积居奇、哄抬价格。《告诫函》在省内各新闻媒体和网站、微信公众号等平台发布转载,将市场监管的声音传达到市场各个角落,传播到千家万户,把市场不稳定因素消除在萌芽阶段。

同时,充分发挥市场检查巡查震慑作用,组织省、市(州)、县(区)三级市场监管部门高频次开展市场检查巡查,亮明市场监管部门维护市场价格稳定的态度与决心,粉碎抢购风波谣言,为稳定市场预期注入强心针。全省各级市场监管部门共出动执法人员700余人次,检查经营主体1300余户次,全省食盐及相关产品市场价格秩序稳定,未发生大规模抢购、断供事件。

## 预付卡究竟是“余额不足”还是“贪心不足”

据媒体报道,上海周先生的孩子去连锁球馆洛克公园打球时,因会员卡内只有26元余额被拒,场馆方称卡内余额必须高于35元才能使用。“孩子身边有些零钱,本想充几十元临时使用,却又被告知200元起充。”不仅如此,若想退卡退费,则需层层上报,可能要耗费半年多时间。对此,场馆方表示,“这是公司的统一要求”。

好一个“统一要求”!打1小时球18元,为什么卡内还有26元就不能消费?充多少钱是消费者自由选择的权利,为什么必须要200元起充?来去自由,能办卡自然能注销,为什么需要旷日持久打半年多的“消耗战”?

这样的神操作,说白了,根本不是什么“余额不足”,也不是什么“统一要求”,就是“贪心不足”。拉人办卡的时候,各种承诺无所不及,及至消费者“入套”了,就立马拿出各种规矩、门槛,令人厌倦。

预付卡消费尽管一般会有各种优惠和折扣,但仍是基于双方同意基础上的平等要约,消费者不会因此而低人一头,商家也不能因此而自设门槛。钱在卡上,消费的主动权仍在消费者手中,商家没有理由提出各种要求。

如果35元以下的余额一直没有机会消费,这不是意味着这些钱就已经被沉淀在商家的账户上了?一张卡里有一些余额,积少成多,这也是一笔不小的资金。原本是消费者的钱,却这么不明不白地被占用,显然是不合适的。

其次,200元起充是哪门子的规定?如此规定的依据在哪里?难怪周先生认为此举是“霸王条款”,说实话,这也太不把消费者当回事了。

《消费者权益保护法》明确规定:消费者有权自主选择提供商品或者服务的经营者,自主选择商品品种或者服务方式,自主决定购买或者不购买任何一种商品、接受或者不接受任何一项服务。球馆无视法律规定,自行设置规则,不仅损害了消费者权益,也注定不可能行之久远。

近年来,作为一种新的消费方式,预付式消费对拉动消费、扩大就业、扶持小微企业创业、促进经济发展都具有重要意义,已经成为“新经济”消费市场的重要组成部分。但同时,预付式消费也暴露出监管缺失的问题,对此必须引起高度重视。

任何消费创新都应建立在平等、自愿的基础之上。商家或许希望通过克扣余额、延迟退卡等等小伎俩,获取更多利益,但由此引起的诸多消费纠纷,最终也将形成反噬力量,并不可能取。

从长远看,除了商家自律外,有关各方也应创新监管手段,加大监管力度。此前有人大代表建议市场监管、金融监管等部门要定期检查辖内服务机构收取预付费用情况,督促其定期报送预付费用信息(包括但不限于累计收取人数、金额、使用和结余情况等),及时处置消除风险隐患。

今年以来,国内多地纷纷推出预付费服务监管平台,消费者在充值时,与商户在线签署规范制式合同,减少合同纠纷。充值的费用将由银行对账户余额进行动态监管,每一笔消费记录与储值部分,都会实现同步动态管理。

阳光、透明是最好的“规矩”,也是治理“小心思”“贪心”的良药。惟其管好了过程,界定好双方权责,预付卡消费才能行稳致远。

(来源:光明网)

## “开学经济”带热眼镜市场

□本报记者 吴雨 摄影报道



“老师要求的视力检查,你带孩子去做了吗?听医生怎么说,如果实在看不清,就配眼镜吧。”家住海东市平安区的赵女士最近特别担心11岁的女儿视力下降,电话里叮嘱爱人尽快带孩子去医院检查视力。

赵女士说:“连续两年,孩子都是在家上网课,使用平板电脑的频率非常高,用眼疲劳过度,今年暑假,我和她爸爸都上班,一整天都是孩子自己在家,没有大人监督,孩子看电视、玩电脑的情况可想而知。”最近开学后,赵女士的女儿因为个子比较高,座位被安排在教室的倒数第二排。虽说

每个星期孩子们的座位都会轮换,但坐在后排的女儿在上课时经常眯着眼睛看黑板上的字,还时不时借同桌的笔记来抄,有时甚至还会在老师讲课时左顾右盼地借眼镜用。老师发现了很多次,才给赵女士打电话,让他们带孩子去医院检查视力。赵女士一听,心里十分着急,女儿该上五年级了,小学正是打基础的阶段,万万不能因为眼睛视力问题而影响学习。像赵女士一样,担心孩子视力问题的父母不在少数。

在走访平安区各个眼镜店期间,记者发现,随着智能手机等电子设备

## 孩子近视多少度需要戴眼镜

开学后,不少家长问:“娃现在还能看清黑板,没必要戴眼镜吧?”近视多少度需要佩戴眼镜?出现哪些信号要警惕近视?大家关心的这些问题,江苏省疾控中心的专家来给大家权威科普。

近视是指眼睛在调节放松的状态下,平行光线经眼球屈光系统后聚焦在视网膜之前。

学龄前儿童:近视度数>-1.00D(近视100度)的学龄前儿童如果出现近视症状,需要对其进行屈光矫正。若其无症状,可暂时观察,每6个月随访。根据专家经验与临床观察,近视度数≤-1.00D(近视100度)需矫正。

学龄儿童:对于视力下降较敏感且有症状的儿童,任何度数的近视屈光不正均需矫正。根据专家经验与临床观察,近视度数≤-1.00D(近视100度)者需矫正。间歇性外斜视或者有较大外隐斜的近视屈光不正儿童应予以全天光学矫正。一般每6个月随访,若本次随访较上次检查度数改变>0.50D,需要新的处方。但如果度数只改变0.25D,矫正后视力即可明显提高者,也可给予新处方。总之,要根据孩子情况,佩戴合适的眼镜,以免孩子看远不清,视疲劳导致近视加深得更快。

很多人配镜后,常常会犯眼镜看远戴,看近不戴的错误。正常眼与戴镜(度数合适)的近视眼看近时眼睛

都需要调节,通过调节改变眼睛的焦距,将光线聚焦点从远处移到我们看的近距离物体上,这样才能看清。近视眼在不戴眼镜的情况下,眼睛的焦距就在近处,眼睛可以偷懒不用调节就能看清,但是长期偷懒眼睛的调节功能就会下降,并且还会影响到眼睛内聚的能力,正常状态下,看近时双眼会向内一定程度的对眼,这就是内聚功能。所以,除医生有特殊交代的情况可以不戴眼镜外,其他时候建议近视的孩子看远看近均佩戴眼镜。

看东西变近:孩子看东西离得很近,例如,看电视、读书或者玩电子产品的时候眼睛距离很近,写作业时弯腰弓背等等。在正常的距离看不清,必须通过拉近眼睛和物体的距离才能看清,喜欢凑近屏幕。眼睛处于调节异常、紧张痉挛的状态,表现为看远不清,一方面会形成假性近视,另一方面更易引起视疲劳,加快真性近视的形成和进展。

喜欢眯眼、皱眉、歪头、仰头看东西,经常拉扯眼角:孩子眯眼和皱眉以及拉扯眼角这些小动作可以使眼睛遮挡住部分瞳孔,较少弥散光线,改善视力。拉扯眼角还能压平角膜以改变屈光度。这些都可以让轻度近视的孩子视力短暂提高。同样的,歪头、仰头也可以在一定程度上改变孩子看东西的屈光状态,从而看得更清楚些。

经常揉眼睛、频繁眨眼:一些孩

的普及,近视的青少年学生越来越多,而且呈低龄化趋势,以前占极小部分的小学生客户群体也在逐年增加。每个学期开学后的前两周都是眼镜店生意的旺季,其中大部分顾客是学生群体。

位于平安区平安广场附近的一家眼镜店里,一名上四年级的学生正在配镜室验光。“孩子左眼400度,右眼350度。”该店经营者对孩子父亲说道。孩子父亲包先生说,孩子上二年级时就配眼镜了,现在眼睛近视度数竟增高了近100度,以前的眼镜看得不怎么清晰,赶紧配一副度数合适的,免得影响学习。

该店经营者告诉记者,孩子们的眼镜,普通的配一副下来需要400元到600元不等,也有特别贵的,比如能够缓解和抑制近视度数进展的青少年双光离焦镜片,价格接近1400元,这种镜片在平安区的销量并不高,但在一些大城市,还是非常走俏的。

“开学头两周生意好的时候,我们店一天能配十几副眼镜,而且现在的父母对眼镜的质量也比较重视,家长都愿意给孩子选择价位稍高一点的镜片和镜框,店里的销售额比平时大概能高出20%到30%。”该经营者介绍,来他店里配眼镜的学生以初中生和高中生为主,高年级的学生大多是因为近视度数加深,或是因为镜框老旧,纯粹想换个好看的镜框来配镜,店里消费的学生群体大多来自平安区和互助土族自治县。

子因为近视看不清物体会产生眼睛不适,还有用眼过度导致视疲劳,这些都会导致孩子用手反复揉眼睛。频繁揉眼可能加重孩子的近视和散光。

其他行为异常:孩子写作业时抄字不整齐,或者变得脾气暴躁,甚至厌学;变得不喜欢和人打招呼,容易情绪急躁;和小朋友关系变得不融洽等等。这些变化都可能是发生近视的预警信号。当孩子不能清晰视物的时候,可能出现焦虑情绪。

发现以上近视信号,建议家长带孩子到正规医院或视光机构进行眼部检查,主要包括视力、眼底、眼轴、屈光度数等,排除眼部器质性病变和假性近视。散瞳验光是一种诊断性的检查方法,对于儿童近视防控具有重要的作用。(来源:荔枝网)



## 花了钱考驾照还要挨骂 行业陋习该治了

暑假是很多大学生考取驾照的黄金时期,然而,一些教练的“狂风暴雨”式教学让不少人心有余悸。考驾照就是花钱挨骂吗?

据《中国青年报》报道,当前,大学生对教练的态度不再是“息事宁人”,而是认为驾校就是练车场,应拒绝一切不合理的现象。因此,驾校教练和学员言语冲突而导致的纠纷诉求有所上升。

不管有没有考过驾照,很多人对部分驾校教练的恶劣态度都有所耳闻。驾校虽然属于学习培训类机构,但好像天然就没有其他培训学校来得“斯文”。在某种意义上,这成为行业见怪不怪的陋习。有些人甚至觉得,教练有时不对学员粗暴一点,就显得不够认真负责。这样的社会观念,也助长了一些教练放松自我行为约束。

某些驾校教练不仅在日常教学中粗暴对待学员,其行为还逾越法律边界。今年8月4日,内蒙古呼和浩特市交通运输局针对一驾校女学员被教练猥亵问题发布网情通告,表示驾校已将涉事教练开除,将处罚和清退一批管理水平低下、培训质量差的驾校机构,随后,警方通报将涉事教练行拘。今年7月,陕西延安也有女学员举报称,教练要求其坐在怀里练车。

毫无疑问,平等、文明地对待每一位学员,是对驾校服务的基本要求,也是教练职业素养的底线。无论是学员施加言语暴力,还是骚扰、猥亵学员,在肢体上动粗,都是教练滥用职权的行为,必须受到职业规范和法律法规的严惩。

正如一些分析所言,驾校教练之所以胆敢对学员出言不逊,是因为相比其他持续性的培训行业,驾校服务属于“一锤子”买卖,学员考取驾照以后就不再参加驾驶培训。而且,考驾照属于过关性考试,教练在培训过程中的表现,在很大程度上影响着学员能否顺利通过考试。正因如此,有的教练有恃无恐,利用学员的忍让心理恣意妄为。

对于教练职业道德败坏、个人素养缺失的问题,需要严加整治,下大力气清理混入驾驶培训行业的行为不端者。主管部门要督促驾校培训机构提高管理水平,做好对教练职业和素养的引导教育,并严格落实教练员教学质量信誉考核制度。对于学员的投诉举报,驾校必须依法依规进行调查处理,不包庇、不纵容行为不端的教练。

随着私家车的普及,拥有驾照早就是一件寻常事,驾驶技术也不是少数教练掌握的“冷门绝学”。这意味着驾校面临更激烈的市场竞争,要在提高服务品质上下功夫。消费者选择到哪家驾校学习,不光要看驾校的考试通过率等基本业绩指标,还会看驾校环境、车辆状况、教练素养等各项综合条件。如果教练的粗暴态度“声名在外”,消费者自然会用脚投票。

驾校学员在遭遇教练不公正待遇时,也要提高维权能力。比如,遇到教练不文明言论,要避免与教练发生正面冲突,第一时间做好取证,随后向驾校和上级有关部门投诉。如果遇到教练涉嫌侵犯人身权利的违法行为,更要坚决不妥协、不让步,敢于制止教练进一步的不法行为,用法律武器保护自己。

驾校培训属于传统服务行业,在互联网服务业发展如火如荼的当下,驾校培训也亟待评价一次顺应互联网思维的升级创新。例如,可以引入网络评分系统,让教练接受每一个学员的监督,在网络系统里“打打分”,激励学员认可度高的教练,并建立末位淘汰制度,让长期处于分数榜底端的教练接受惩处,直至强令其退出行业。通过公开透明的网络监督,也能让学员获得应有的知情权、评价权,用竞争激发市场应有的活力。(来源:光明网)



## 体重稳定的年长女性或更长寿

据《老年学杂志:医学科学》在线报道,美国加州大学圣迭戈分校领导的一项多机构研究显示,60岁后保持体重的女性更有可能活到90岁以上甚至100岁,也就是所谓的“长命百岁”。与体重减轻5%或更多的老年女性相比,体重保持稳定的老年女性长寿的可能性高出1.2至2倍。

研究人员调查了54437名参加妇女健康倡议的女性晚年体重变化与长寿的关系。在整个随访期内,30647人(56%)活到了90岁或90岁以上。

与体重稳定的女性相比,体重至少减轻5%的女性长寿的可能性较小。例如,无意中减肥的女性活到90岁的可能性降低了51%。研究人员表示,老年女性若想长寿,应将稳定体重作为努力方向。如果上了年纪的女性发现自己在不想减肥的时候却体重减轻,这可能是健康状况不佳的警告信号,也是寿命缩短的预兆。

研究结果表明,一般针对老年女性的减肥建议可能并不能帮助她们更长寿。然而,作者表示,如果医生建议适度减肥以改善女性的健康或生活质量,那么她们应该谨遵医嘱。

这些数据扩展了体重变化与死亡率之间关联性的相关研究。此外,这是第一项将晚年体重变化与长寿联系起来的大型研究。(来源:《科技日报》)

## 气候变暖致南极帝企鹅幼鸟大量死亡

英国南极调查局研究人员表示,2022年全球变暖导致海冰融化,使帝企鹅雏鸟在南极洲西部多个繁殖地大量死亡,出现“灾难性繁殖失败”事件。相关论文刊发于新一期的《通讯·地球与环境》杂志。

研究发现,在位于太平洋东南端的南极边缘海别林斯高晋海的5个监测点中,4个监测点都观察到了帝企鹅雏鸟100%死亡事件。研究人员表示,这是帝企鹅首次因海冰流失而在多个繁殖地大规模繁殖失败,这一迹象可能也是未

来的一个缩影。

去年南半球春季(从9月中旬到12月中旬)时期,南大洋海冰量创下历史新低,尤其是南极半岛西海岸,那里是帝企鹅主要繁殖地。气候变暖导致南半球陆地附近开阔水域形成的冰过早破裂,对成千上万尚未成熟到足以应对寒冷海水的帝企鹅雏鸟造成致命打击。

为独立生存,雏鸟必须长出防水的羽毛,这一羽化过程通常从12月中旬开始,持续几周。但去年11月下旬,别林

斯高晋海的冰层开始融化。研究人员解释称,冰会破碎、崩解或变成浮冰,进入水中的雏鸟可能会被淹死,即使它们设法爬出来留在冰面上,也可能被冻死或饿死。

帝企鹅一般会寻找替代地点来应对不稳定的海冰,但气候变化对南极洲的影响可能会超过它们的适应能力。该研究总结道,如果帝企鹅的繁殖栖息地在区域层面变得不稳定,那么帝企鹅很难找到安全的栖息地。(来源:《科技日报》)